高三语文同步检测一、二单元（A卷）

说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共120分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（选择题共30分）

一、（24分，每小题3分）

1下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（）

A.衍射（ｙǎｎ）




迄今（ｑì）

罄竹难书（ｑìｎɡ）



矫揉造作（ｊｉǎｏ）

B.骈体（ｐｉáｎ）



诘问（ｊｉé）

简明扼要（è）




模棱两可（ｌíｎɡ）

C.坍缩（ｔāｎ）




杜撰（ｚｈｕàｎ）

打拱作揖（ｊí）




声调铿锵（ｑｉāｎɡ）

D.荤素（ｙūｎ）




讹诈（è）

言简意赅（ɡāｉ）



左睇右盼（ｄì）

解析B项“棱”应读“ｌéｎɡ”；C项“揖”应读“ｙī”；D项“荤”应读“ｈūｎ”。

答案A

2下列各组词语中，没有错别字的一组是（）

A.螺旋
嬉戏
泽被天下
眉目传情

B.枯竭
忌讳
转瞬即失
活灵活现

C.逃逸
伶俐
察言观色
洗耳躬听

D.窥测
引擎
不可逾越
谈笑风声

解析B项“转瞬即失”的“失”应为“逝”；C项“洗耳躬听”的“躬”应为“恭”；D项“谈笑风声”的“声”应为“生”。

答案A

3依次填入下列各句横线处的实词，恰当的一组是……（）

（1）高楼拔地而起，青草的生成，都       了在其他地方聚集起来的能量。

（2）有些科学家       说，经过很长的时间，太阳能够对地表起一定作用，使消散了的金属分子又重新回到聚集的状态中去。

（3）我们       到，其他星系正离开我们运动而去，而且它们离开我们越远，就离开得越快。

（4）谁能够看到并且       这个奥妙，谁就能够推动科学的发展。

A.耗费
辩论
观测
揭露

B.消费
争辩
看

揭露

C.耗费
争辩
观测
揭示

D.消费
辩论
看

揭示

解析“耗费”就是消耗，是指精神、力量、东西等因使用或受损失而渐渐减少；而“消费”是为了生产或生活需要而消耗物质财富。“争辩”“辩论”都有“辩解”的意思，但“争辩”一般是侧重于一方。“观测”是一个科学术语。“揭露”是使隐藏的事物显露。“这个奥妙”应与“揭示”搭配。

答案C

4下列句子中的标点符号，使用不正确的一句是()

A.我在我的《略论语言形式美》里，指出语言形式美有三种：第一是整齐的美；第二是抑扬的美；第三是回环的美。

B.诗是让人朗诵的，古人叫吟，因此，诗和语言的关系非常密切。

C.明白了这个道理，我们就知道杜甫《咏怀古迹》“画图省识春风面，环珮空归夜月魂”，为什么不说成“……月夜魂”了。

D.回环的美，指的就是诗韵，诗行的韵，是同韵的字（主要元音和韵尾相同）来来回回的重复，所以叫做回环的美。

解析B项中的“吟”要加引号，表示强调。

答案B

5下列各句中的加点成语，使用不当的一项是…()

A.不同阶段的重点也螺旋式地变换着在画面上的位置，步步引人入胜。

B.这种“伴奏”（背景）与主题间简繁的强烈对比也是画家惨淡经营的匠心所在。

C.作者对颐和园长廊“大胆来个荒谬绝伦的设想”是为了证明“重复取得统一”。

D.这些房子本身各自都很美观，放在一起就都“损人”且不“利己”，“千变万化”到令人目不暇接。

解析D项中“目不暇接”应改为“眼花缭乱”。

答案D

6下列各句中没有语病的一项是（）

A.这个伟大的理性探索是数学发展必不可少的文化背景，反过来也是文化贡献于数学最突出的功绩之一。

B.只有重复而无变化，作品就必然单调枯燥；只有变化而无重复，就容易陷于散漫零乱。

C.我们观赏到星系在整个空间中分布得不均匀，它们成团地集中在一起，其范围从几个星系直至几百个星系。

D.现代文学作品都是用现代汉语写成的小说、剧本、诗歌、散文。

解析A项前后事理不一致，应把后一分句的“文化”和“数学”颠倒位置。C项用词不当，“观赏”应改为“观测”。D项前后搭配不当，也可以说是句式杂糅，是“现代文学作品都是用现代汉语写成的”和“这些文学作品包括小说、剧本、诗歌、散文”两句的合成。

答案B

7依次填入横线处的语句，最恰当的一组是（）

（1）古代人说的话是无法听见的了，                      。

（2）                     ，只不过是从现有的语言材料中精心选择而已。

①幸而留传下来一些古代的文字

②一些古代的文字幸而留传下来

③修辞不是把话这么装饰那么装饰，更不是自己制造什么花样翻新的说法

④修辞不是自己制造什么花样翻新的说法，更不是把话这么装饰那么装饰

A.①③
B.②④
C.②③
D.①④

解析第（1）句要求前后陈述的对象一致，“幸而”也有承接上文并有一点轻微转折的意思；第（2）句是要注意说话的语气应由轻到强。

答案A

8下列句子的顺序排列正确的一项是（）

①如果头脑里的语言材料很贫乏，总共就知道那么一点点，就会那么一点点，还说得上什么选择呢？

②要达到基本上准确都很困难，因为语言材料不够用，表现力就更谈不上了。

③所以，通过广泛阅读优秀的读物，平时从各个渠道留心生活里的那些优美的有用的语言材料，不断地充实自己的语言积累，才能使自己的头脑里有一个丰富的语言宝库。

④最后要说到，修辞既是一个选择过程，那么，只有我们对于语言知道得多，在我们头脑里有丰富的积累，才有选择的余地。

A.①②③④
B.②③①④

C.④①②③
D.④③①②

解析先正面说要占有大量的材料，后反面说不占有材料如何，再作结论。

答案C 

二、（6分，每小题3分）

阅读下文，完成9~10题。

讨论文化问题，可以列举文化的各个部门：科学、文学、艺术、政治、宗教、伦理……请注意，数学也是文化的一部分。数学和任何其他学科不同，它几乎是任何科学所不可缺少的。没有任何一门科学能像它那样泽被天下。它是现代科学技术的语言和工具，这一点大概没有什么人会怀疑了。它的思想是许多物理学说的核心，并为它们的出现开辟了道路，了解这一点的人就比较少了。它曾经是科学革命的旗帜，现代科学之所以成为现代科学，第一个决定性的步骤是使自己数学化。为什么会这样?因为数学在人类理性思维活动中有一些特点。这些特点的形成离不开各个时代的总的文化背景，同时又是数学影响人类文化最突出之点。我这里并不想概括什么是数学文化，而只是就它对人类精神生活影响最突出之处提出一些看法。诚然，其他的学科也可能有这些特点，但大抵是与受数学的影响分不开的。

9作者从四个方面证明了自己的观点，概括有误的一项是（）

A.它是现代科学技术的语言和工具。

B.它的思想是许多物理学说的核心。

C.它曾经是科学革命的旗帜。

D.因为数学在人类理性思维活动中有一些特点。

解析D项没有点出其特点是什么，应为“它对人类的精神生活有突出影响”。

答案D

10对“没有任何一门科学能像它那样泽被天下”一句的理解不正确的一项是（）

A.数学也是文化的一部分。

B.其他的学科都受到了数学的影响。

C.现代科学之所以成为现代科学，第一个决定性的步骤是使自己数学化。

D.数学和任何其他学科不同，它几乎是任何科学所不可缺少的。

解析A项答非所问。

答案A

第Ⅱ卷（共90分）

三、（6分）

11阅读下面一首宋词，回答后面的问题。

渔家傲   记梦

               李清照

天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所。闻天语，殷勤问我归何处。我报路长嗟日暮，学诗漫有①惊人句。九万里风鹏正举。风休住，蓬舟吹取三山②去。

注：①漫有：徒有，空有。②三山：传说古代东方大海中的蓬莱、方丈、瀛洲这三座仙山。

上片“闻天语”一句在词中有什么作用？梁启超评论本词说：“此绝似苏辛派，不类《漱玉集》中语。”你对梁启超的评论有什么看法？请作简要分析。

解析一般说来，阅读诗歌要能知人论诗，也就是说根据这个诗人的生平来推断这首诗的主体风格。但这不是绝对的，豪放派词人照样写婉约之作，同样婉约派词人也可以写豪放之作。要看具体内容，确定其风格。同时，本题也考查到了词的思路，要好好体会。意思对即可。

参考答案起过渡作用，将上片梦境描写与下片对理想境界的追求联系起来。这首词用浪漫主义开篇，描写神奇梦境，中间写与天帝对话，末尾用《庄子·逍遥游》中的典故表达对理想境界的追求。全词气象壮阔，感情豪迈，不像李清照的婉约词，而有苏辛词的豪放风格。梁启超的评论是恰当的。

四、（19分）

阅读下文，完成12~16题。

熵是不能再被转化做功的能量的总和的测定单位。这个名称是由德国物理学家鲁道尔夫·克劳修斯于1868年第一次造出来的。但是年轻的法国军官沙迪·迦诺却比克劳修斯早41年发现了熵的原理。迦诺在研究蒸汽机工作原理时发现，蒸汽机之所以能做功，是因为蒸汽机系统里的一部分很冷，而另一部分却很热。换一句话说，要把能量转化为功，一个系统的不同部分之间就必须有能量集中程度的差异(即温差)。当能量从一个较高的集中程度转化到一个较低的集中程度(或由较高温度变为较低温度)时，它就做了功。更重要的是每一次能量从一个水平转化到另一个水平，都意味着下一次能再做功的能量就减少了。比如河水越过水坝流入湖泊。当河水下落时，它可被用来发电，驱动水轮，或做其他形式的功。然而水一旦落到坝底，就处于不能再做功的状态了。在水平面上没有任何势能的水是连最小的轮子也带不动的。这两种不同的能量状态分别被称为“有效的”或“自由的”能量，和“无效的”或“封闭的”能量。

熵的增加就意味着有效能量的减少。每当自然界发生任何事情，一定的能量就被转化成了不能再做功的无效能量。被转化成了无效状态的能量构成了我们所说的污染。许多人以为污染是生产的副产品，但实际上它只是世界上转化成无效能量的全部有效能量的总和。耗散了的能量就是污染。既然根据热力学第一定律，能量既不能被产生又不能被消灭，而根据热力学第二定律，能量只能沿着一个方向——即耗散的方向——转化，那么污染就是熵的同义词。它是某一系统中存在的一定单位的无效能量。

现在我们再回到起了“熵”这个名称的克劳修斯那里。他意识到在一个封闭系统里，能量水准的差异总是趋向于零。任何人只要把烧红了的火钳从火堆里取出来，他就会注意到这个使克劳修斯得出熵的定律的现象。当一把烧红了的火钳从火中取出时，我们很快注意到火钳开始冷却，而周围空气的温度却开始上升。这是因为热量总是从温度较高的物体流向温度较低的物体。经过足够长的时间后，我们碰一下铁钳，然后用手感觉一下周围空气。啊！它们的温度完全一样了。专家们把这种没有任何能量级别差异的状态叫做能量平均状态。水在平面时就处于这种状态。在这两种情况下，冷却了的铁钳与平面上的水都不能再做有用的功了，它们的能量是封闭或无效的。但这并不是说人们就不能重新用水桶把水从坝底提到坝顶再让水落下来，或者把火钳再一次加热。然而这两个过程又将进一步消耗新的有效的自由能。

能量平均状态是熵值达到最大的状态，那时将不再有任何自由能量来进一步做功了。克劳修斯在总结热力学第二定律时说：“世界的熵（即无效能量的总和）总是趋向最大的量的。”

12“熵”是什么意思？沙迪·迦诺发现的“熵的原理”是什么？(4分)

解析第一问照抄原文即可。第二问的答题范围是在第一段提出沙迪·迦诺之后，先介绍他发现的现象，然后用“换一句话说”引出其原理。

参考答案熵是不能再被转化做功的能量的总和的测定单位。一个系统的不同部分之间必须有能量集中程度的差异（即温差）才能做功，而每一次能量从一个水平转化到另一个水平，都意味着下一次能再做功的能量就减少了。

13“有效的”或“自由的”能量和“无效的”或“封闭的”能量分别指什么样的能量？(4分)

解析本题要抓住第一段中“这两种”来判断其答题范围，然后对内容进行归纳。

参考答案（1）“有效的”或“自由的”能量是指处于能做功的状态的能量。（2）“无效的”或“封闭的”能量是指处于不能做功的状态的能量。

14本文提出了污染的新概念，什么是污染？(3分)

解析“污染”是个常见的词，但在这里却赋予它新的含义。答题的范围在第二段前三句话中，适当归纳即可。

参考答案世界上转化成无效能量的全部有效能量的总和，即耗散了的能量（或“某一系统中存在的一定单位的无效能量”）。

15什么是能量平均状态？在这种状态下，自由能量还能做功吗？(4分)

解析抓住最后一段中“能量平均状态是熵值达到最大的状态，那时将不再有任何自由能量来进一步做功了”这句话回答。

参考答案熵值达到最大的状态，此时自由能量将不能做功了。

16从这几段文字中，请概括出熵的定律。(4分)

解析本题在第二段中有涉及，要注意“根据热力学第一定律”和“根据热力学第二定律”之后的话。

参考答案能量既不能被产生也不能被消灭，它总是沿着耗散的方向转化，而不可逆转。

五、（15分）

17提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“科技奥运”下定义。（4分）

①科技奥运是使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

②科技奥运通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一细节。

③科技奥运是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会。

解析本题主要考查学生的信息整合能力，考查学生将一个个的单句组合成复杂单句的能力。材料主要选自众所关注的2008年北京夏季奥运会宣传材料，“科技奥运”是其三大主题之一，科技含量的高低将在很大程度上决定本届奥运会在整体水平上能否超越往届，以此为题材命题，极富时代感，有很强的社会意义。

参考答案科技奥运是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会，通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一细节，使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

18试将下面的词语组合起来，以“天”为话题，发挥自己的想象，写一段文字，不超过100字。（4分）

虹雨云星

解析本题考查学生扩展语句的能力。扩展时要发挥想象，围绕“天”这一话题，运用已有的知识、体验，创造出完美的语句。

参考答案天是可爱的，因为天上有虹；天是洁净的，因为天上有雨；天是梦幻的，因为天上有云；天是浪漫的，因为天上有星。可是，天对于我，最实在的意义是：天是永恒的活力，因为天上有太阳。

19试仿照示例，抓住下列事物的特征，咏物感怀。（3分）

例：电视机：跨越时空，将古今中外的人与事浓缩于瞬间而展现于眼前。

字典：                                                         

橡皮擦：                                                       
参考答案字里行间流泻着丰富人类知识和智慧的乳汁，香醇而甜美。付出自己一生的代价，去纠正别人的缺点和错误。

20《世说新语》中有这样一个故事：一天，下大雪，谢安和他的侄子侄女谈论文学。不一会儿，雪下得更大了。谢安就问道：“大雪纷纷何所似？”侄子谢朗回答说：“撒盐空中差（ｃｈà，大约，稍微）可拟。”侄女谢道韫则说：“未若柳絮因风起。”用你学过的有关知识，对他们的比喻作简要评析。（4分）

解析现代修辞学要求把修辞现象放在语境中研究，离开语境就无所谓修辞效果，当然也谈不上比喻是否恰当。世界上有各式各样的雪，也有各式各样的下法。分析时言之成理即可。

参考答案如果有微雪轻飞，上下飘忽，当然“撒盐空中”比不上“未若柳絮因风起”。如果有冰雹雪，直线下落，则用“撒盐空中”比喻，也未尝不可，甚至在这特定情况下比柳絮轻飞的比喻更为恰当。

六、（50分）

21阅读下面的材料，按要求作文。

周国平有这样一段话：“狂妄的人自称命运的主人，谦卑的人甘为命运的奴隶。除此之外还有一种人，他照看命运，但不强求；接受命运，但不胆怯。走运时，他会揶揄自己的好运；倒运时，他又会调侃自己的厄运。他不低估命运的力量，也不高估命运的价值。他只是做命运的朋友罢了。”

请以“只做命运的朋友”为话题，写一篇文章。题目自拟，体裁不限，800字以上。

写作提示写此话题作文，首先要弄明白“做朋友”的含义。“和命运做朋友”就是说，和命运打交道，不能狂傲不羁，更不能卑怯懦弱，应当以平和的心态去面对它发生的一切。命运的脾气很怪，说翻脸就翻脸，但只要我们坦然地、豁达地与它相处，人生路上就会少一些怨恨，少一些苦恼，甚至少一些悲剧的发生。它给你幸福，你要珍惜；它给你灾难，你不要咒骂。既然是朋友，朋友也有犯错的时候；既然是朋友，你就要宽恕它、包容它。这是一种大智慧的人生境界，虽然难，但我们当尽力去做。

选什么样的体裁来表现呢？我们反对死板的说教、教条式的陈述，我们应当尽力拓展我们的思路，去生动新鲜地有意味地体现你的主题。可写小说，通过对人物的刻画来展示人物与命运的关系；可写散文，通过较有文采的语言去体现“朋友”的不同层次的含义。

总之，一篇创新作文，从材料上你要精心选取，别人常出现的思路你要回避，比如：先批评“狂妄”，批评“怯弱”，然后表扬一番跟命运交朋友的人，草草收尾，这样写太平淡、太雷同。也可从思路上去击破，那种缓缓的意识流呈现，那种回忆与现实的交叉组合，那种哭与笑与命运的碰撞，都可以使作文有创新的一面。

参考例文

一个人和他的命运

多年后依然能沐在阳光下的他，早已明白跟着他的是什么——那是他漂泊的时光中的命运，是他的生命之舟在红尘中溅洒过的无数浪花的总和。

命运，现在他有更多的时间来想一想这个问题。想来他空茫的视野中，有多少匆匆过客，浮云过目；有多少如烟的往事吹落几度闲愁满地。只有它，只有命运，忠诚地出现在路的前方，等待，守望，微笑，哭泣。那是他作为一个人的宿命，就像一株草、一条虫，所要终生依附的宿命。他不敢妄自揣度别的生命，因为命运界定了他所能理解的极限。他也许不会拥有一只鹰远在天宇之上的高傲与犀利，也永远不会懂得一株小草在枯荣的季节中如何微弱而顽强，但他会作为一个人，在命运的端点之间选择一条独一无二的路，他不问路的归宿，不管它是冗长还是狭促，有命运为伴，他走在任何一条路上都会有一种生有所栖的安然。

是的，他和命运一起走过的路，他总记得有那么一棵树，它就像眼前的这棵杨槐，秋阳渲染着满树金黄的忧郁，而所有的枝叶都呵护着那几簇在金黄中微笑得很纯粹的嫩绿，而那些依旧的嫩绿便是他回忆中永远的净土——他生命中纯美的快乐，命运中的快乐。

当然，没有谁的生命中只有铺满鲜花的温床，一棵到了深秋的树怎么能没有枯叶呢？当他被自己疼爱的往日门生们扣上高帽子，压弯脊梁在大街上任人唾弃，在自己曾经倾尽心血的孩子们面前被污言秽语批斗，他的心灵也承受过不能排遣的沉重。当妻子因为一个被忽略的病痛被命运夺走，他在她身边，握着她苍老如柴的手，在浑浊的老泪和渐低的呜咽声中，他听到命运轻微的伤感的叹息。不过他一直热爱着一句话：“愿你的生命中有足够多的云翳，来织成一个美丽的黄昏。”无云的天空不会有变化万千的美丽，没有痛苦的人生也不会完整。所以他虽然没有如庄周一样在一生的所爱离开之际击钵而歌，但他把那块撕裂了的伤口藏在了内心深处，平静地吮去咸涩的泪水，用对痛苦的默默奠祭，宽容着恶作剧的命运。

这时，一缕淡淡的蓑草香浸入了他的肺脾，他想到那些蓑草春天的样子，想到曾和春天里的草一样青涩，热血沸腾的年纪。少年的轻狂，意图主宰自己的命运，他有整个血气方刚的季节与命运竞技、争夺，乃至搏斗，直到自己像如今这样心如止水，他的锋利遗失在与命运搏斗的战场里，如今他心平气和地以慈父似的心情抚摸磨砺成平缓的棱角，与命运握手言和。他觉得他和它是相生相惜的，生命中的快乐是与它分享的甘甜，生命中的苦痛是与它共历过的患难，他们其实是一对患难之交，一同走来，也将相互搀扶着走下去。

阳光和风，穿透他和命运合为一体的身躯，无拘无束地飘向远方。

